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Verbale n. 32  09.10.2024  MERCOLEDI’        
Ordine del Giorno:         
COMUNICAZIONI – INCONTRO CON ASSESSORE ALLA CULTURA P. ROMANO PER BANDO CULTURA 2024        

Qualifica Cognome e nome Ora 
entrata 

Presenze   

Componente BALZANO GIUSEPPE   08.38 in presenza c/o sede 
Componente COLAPIETRO MATTEO   08.30 in presenza c/o sede 

Componente DE TULLIO MARCO   08.30 online / 08.44 entra in presenza c/o sede 
Componente GIANNELLI GIUSEPPINA   08.30 in presenza c/o sede 
Presidente MASELLI GIUSEPPE 

ROBERTO 
  08.43 in presenza c/o sede 

Componente QUARANTA MICHELANGELO   08.30 in presenza c/o sede 
Segretario 
verbalizzante 

Ilaria Pulini   

 

Alle ore 08,30 raggiunto il numero legale, la 1CCP apre i lavori in modalità mista ex art. 37bis del Regolamento sul 

Decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi.  

Alle ore 08,38 entra in Commissione il Consigliere G. Balzano.  

Alle ore 08,43 entra in Commissione il Presidente della Commissione G. Maselli.  

Alle ore 08,44 entra in Commissione il Consigliere M. De Tullio che passa dalla modalità online alla presenza in sede.  

Prima d iniziare l’incontro, la Commissione stabilisce di modificare la calendarizzazione delle sedute di Commissione e 

convoca le sedute del martedì e del giovedì di pomeriggio, in particolare, la Commissione stabilisce di posticipare la seduta di 

giovedì 10 ottobre alle ore 17,00. 

Alle ore 09,00 entra in Commissione l’Assessore P. Romano. 

Alle ore 09,10 entra in Commissione la Presidente del Municipio 4 M. C. Addabbo, che introduce l’ODG dell’odierna seduta di 

Commissione, ovvero il Bando Cultura 2024. La Presidente spiega che quest’ultimo è andato deserto per ben due volte la 

scorsa estate e aggiunge che le realtà associative del territorio che partecipano ai bandi comunali, come da regolamento, non 

possono partecipare anche a quelli municipali. Interviene il Consigliere G. Maselli che spiega che una delle problematiche più 

sentite dalle realtà associative è quella di “anticipare” i fondi previsti e concessi per l’attuazione delle manifestazioni e  questo 

perché la procedura che regolamenta questi avvisi pubblici è basata sul contributo culturale. La Presidente del Municipio M. 

C. Addabbo aggiunge che il Bando del Marketing e quello della Cultura renderanno i prossimi mesi ricchi di eventi e 

manifestazioni. La Presidente del Municipio, inoltre, si augura che la presenza dell’Assessore nell’odierna seduta di 

Commissione possa contribuire a consigliare, migliorare e arricchire la proposta già posta in essere dalla 1CCP e, aggiunge, 

che si potrebbero coinvolgere anche i commercianti del territorio nel Bando Cultura. Interviene il Consigliere G. Maselli che 

esprime la volontà di avere un’interlocuzione costante con l’Assessore in modo da poter essere sempre informati sugli altri 

eventi che si tengono sul territorio barese, in modo da evitare di lasciare il territorio municipale “scoperto” di manifestazioni. 

Il Consigliere G. Maselli aggiunge che il fatto di aver introdotto il corteo di San Nicola nei Municipi ha portato più 

partecipazione nella comunità municipale.  

Interviene il Consigliere G. Balzano che aggiunge che anche i concerti promossi quest’estate dall’orchestra sinfonica hanno 

avuto molto successo sul territorio. Il Consigliere G. Balzano introduce, inoltre, la volontà di creare un calendario di eventi. 

Interviene l’Assessore che precisa di voler avviare un dialogo costruttivo con i Municipi per i prossimi cinque anni e aggiunge 

di voler utilizzare un metodo che riesca a trasmettere ai cittadini messaggi un po’ più complessi, ma che possano essere 

“partecipati” con tutta la comunità. 

L’Assessore chiede di costruire insieme un calendario di date (significative per il Municipio 4 come San Nicola, San Giorgio a 

Loseto ecc. ) in modo da avviare una riflessione con le realtà del territorio e al tempo stesso, dare alle stesse, la possibilità di 

usufruire di palchi, concerti ecc.  

L’Assessore aggiunge che è importante anche valorizzare gli spazi del territorio, ad esempio la presenza degli scavi 

archeologici nel quartiere di Carbonara, le Chiese, i centri storici, ecc  e suggerisce di valorizzare ciò che già esiste o ciò che 

può essere oggetto di riqualificazione urbana. L’Assessore propone, pertanto, di riflettere sui luoghi simbolici e sulle date 

simboliche per il territorio municipale. 

L’Assessore, successivamente, introduce il secondo elemento di riflessione, ovvero la capacità di mettere a rete gli spazi 

comunali come la biblioteca, gli spazi scolastici ecc.  

Altro tema introdotto dall’Assessore è l’arte pubblica e, pertanto, sarebbe interessante attuare esperienze di arte pubblica co-

prodotta dai cittadini. L’Assessore, inoltre, aggiunge che si potrebbe pensare di realizzare, in linea con quanto si sta attuando 

con il Sindaco,  un Cine Forum nel periodo estivo. 

L’Assessore osserva che si potrebbe anche realizzare un altro polo bibliotecario in un altro quartiere, come Ceglie del Campo. 

Interviene il Consigliere M. De Tullio che aggiunge che si potrebbe realizzare un polo culturale nell’ex Opera Pia Di Venere.  
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Interviene la Consigliera G. Giannelli che evidenzia che la sua proposta è quella di abbattere la struttura e creare un bosco 

urbano multifunzione. Interviene il Consigliere G. Maselli che spiega che la proposta della Consigliera G. Giannelli va’ di pari 

passo con la proposta di creare in quello stesso spazio anche un polo universitario.  

L’Assessore osserva che quest’ultimo progetto non può essere di competenza comunale. La Presidente del Municipio 

interviene comunicando che si potrebbe pensare di realizzare, all’interno della struttura, anche un’aula studio.  

L’Assessore spiega che anche se la struttura non sorge su territorio comunale, si potrebbe sanare la situazione ottenendo un 

titolo di disponibilità, che si realizza quando un ente rende disponibile un immobile a un altro ente.  

L’Assessore, riprendendo il discorso sulle prossime manifestazioni natalizie, aggiunge che si sta dialogando con il Teatro 

Petruzzelli per realizzare nuovamente i “Municipi Sonori” ma con alcune modifiche rispetto agli anni precedenti; si pensa di 

realizzare nuovamente il villaggio di Babbo Natale, l’Albero di Natale ecc. L’Assessore aggiunge che l’iniziativa dei “Municipi 

Sonori” potrà essere attuata anche nel mese estivo di Luglio.  

L’Assessore comunica che si sta dialogando anche con il TPP “Teatro Pubblico Pugliese” che per conto dei Comuni, intende 

proporre attività di tipo teatrale e non solo nelle Pubbliche Amministrazioni. L’Assessore spiega che il TPP si è reso 

disponibile, a fronte di un corrispettivo, a svolgere attività sui Municipi. Pertanto, l’Assessore suggerisce di affidare le risorse 

a TPP, invece di bandire un avviso pubblico a contributo, e proporre ad esempio “Il Natale dei bambini” con un programma 

innovativo che possa presentare attività come lo spettacolo dei burattini o il circo senza animali da svolgersi in Piazza. 

Inoltre, l’Assessore propone di creare un unico palinsesto di eventi che possa comprendere anche gli eventi culturali gratuiti. 

Alla luce di quanto detto, l’Assessore chiede alla Commissione di iniziare a stilare tutte queste proposte.  

L’Assessore suggerisce anche di utilizzare e valorizzare il coro musicale dell’Istituto “Manzoni –Lucarelli”, chiedendo 

eventualmente a TPP di realizzare un service. L’Assessore ribadisce l’importanza di stilare un palinsesto unico di eventi 

culturali.  

Interviene il Consigliere M. Colapietro che chiede all’Assessore di decentrare maggiormente le attività culturali e che gli stessi 

eventi siano resi pubblici in modo da poter creare una rete anche tra i Consiglieri che a loro volta possono comunicare e 

diffondere gli eventi ai cittadini e comunicare, al tempo stesso, con gli organizzatori delle manifestazioni. Interviene 

l’Assessore che informa la Commissione che insieme all’Assessore Perlino si sta avviando un lavoro di valorizzazione delle 

lame e delle “case matte”. La Presidente del Municipio interviene evidenziando che un’iniziativa molto simile a questa è stata 

introdotta nelle linee guida del Marketing Territoriale 2024 approvato con Delibera di Municipio.  

Interviene il Consigliere M. Colapietro che propone di decentrare il flusso dei turisti anche nei Municipi e non solo nel centro 

città. L’Assessore risponde che si può provare a costruire un percorso unico che guardi a tutto quello che c’è.  

Alle ore 10,00 esce dalla Commissione il Consigliere M. Quaranta.  

Interviene successivamente il Consigliere G. Balzano che, raccontando l’evento tenutosi in passato nella necropoli di 

Buterrito, evidenzia che il Municipio 4 con propria Deliberazione ha già richiesto uno studio di fattibilità per la creazione, in 

questa zona, di un parco perimetrale.  

Interviene la Presidente del Municipio che sottolinea come la suddetta zona sia ricca di possibilità e al tempo stesso di 

problematiche, ma, risolte quest’ultime, si potrebbe realizzare un bel progetto. La Presidente del Municipio conclude 

comunicando che, essendo molto favorevole all’utilizzo della modalità telematica, si potrebbe utilizzare la stessa per 

organizzare in futuro ulteriori incontri con l’Assessore.  

Interviene il Consigliere G. Balzano che, riprendendo il discorso sulla necropoli di Buterrito, aggiunge che nella Delibera di 

Municipio era stata inserita anche la possibilità di realizzare una struttura per locare il carro della festa patronale.  

Interviene a questo punto la Consigliera G. Giannelli che osserva che il territorio del Municipio 4 rappresenta l’entroterra del 

territorio barese ed essendo tale ricuce il piano culturale, paesaggistico, naturalistico e infrastrutturale, inglobando in sé vari 

temi come quello culturale, ambientale, ecc. Alla luce di ciò, la Consigliera G. Giannelli chiede se questa commistione di 

Assessorati (Cultura, Ambiente, Welfare, ecc) possa essere utilizzata per l’inserimento nel PUG, in modo che questo possa 

rappresentare uno stimolo di sviluppo per tutto il territorio municipale ed evitare quanto già successo in passato sullo stesso 

Municipio. Tutto ciò, sottolinea la Consigliera G. Giannelli, al fine di allargare le maglie urbanistiche territoriali.  

Per concludere, la Consigliera G. Giannelli aggiunge che si potrebbe pensare di trasformare un singolo evento, ad esempio una 

manifestazione musicale, in un festival musicale.  

Alle ore 10,13 esce dalla Commissione il Consigliere M. Colapietro.  

L’Assessore, in conclusione, ribadisce l’importanza dei tre elementi, sopra descritti, su cui focalizzare la riflessione in questo 

momento, ovvero la creazione di un palinsesto unico di eventi, la comunicazione con TPP e la messa a sistema degli spazi 

comunali come la biblioteca, gli spazi scolastici, ecc.   

L’Assessore aggiunge che relativamente ad altri progetti più grandi e complessi, bisogna attuare una riflessione più profonda, 

soffermandosi sulle date simboliche, sugli spazi simbolici e sulla nuova visione di quartiere. 

Infine, interviene il Consigliere M. De Tullio che, rivolgendosi all’Assessore, domanda se e in quale modo possa essere 

utilizzato un castello privato sito nel quartiere di Loseto per lo svolgimento di eventi. L’Assessore risponde che essendo 

proprietà privata, l’unica cosa che si potrebbe esercitare è il diritto di prelazione. 

Alle ore 10,25 la 1CCP chiude i lavori.  



 

Via Vitt. Veneto, 92 - 70131 – Bari-Carbonara - . 080/5774929  
.: municipio4@comune.bari.it -  i.pulini@comune.bari.it  

verbale 1CCP n. 32 del 09.10.2024  
 

Municipio4 
Carbonara - Ceglie – Loseto 
1^ Commissione ordinaria 
 
 

 

 

 

  Qualifica Cognome e nome Ora uscita  
Componente BALZANO GIUSEPPE 10,25 in presenza c/o sede 
Componente COLAPIETRO MATTEO 10,13 in presenza c/o sede 
Componente DE TULLIO MARCO 10,25 in presenza c/o sede  
Componente GIANNELLI GIUSEPPINA 10,25 in presenza c/o sede 
Presidente MASELLI GIUSEPPE 

ROBERTO 
10,25 in presenza c/o sede 

Componente QUARANTA MICHELANGELO 10,00 in presenza c/o sede 
Segretario 
Verbalizzante 

Ilaria Pulini   


